TRƯỜNG THCS NGUYỄN VĂN CỪ
ÔN TẬP CHƯƠNG III
Gv:Nguyễn Văn Lâm
Các  em vào link để tham khảo

https://www.youtube.com/watch?v=uYClOrEfToc
I. Kiến thức cần nhớ:
*. Lý thuyết
A. PH​ƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT MỘT ẨN:
1. Định nghĩa:

 Phương trình bậc nhất một ẩn là phương trình có dạng ax + b = 0 , với a và  b là hai số đã cho và a 
[image: image132.png]


0,        

* Cách giải:

Bước 1: Chuyển hạng tử  tự do về vế phải.

Bước 2: Chia hai vế cho hệ số của ẩn.

B.  PHƯƠNG TRÌNH ĐƯA VỀ PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT MỘT ẨN
 Cách giải:   

Bước 1 : Quy đồng - khử mẫu hai vế hoặc bỏ dấu ngoặc( chú  ý trước ngoặc có dấu trừ thì đổi dấu tất cả các hạng tử trong ngoặc)

Bước 3:Chuyển vế: Chuyển các hạng tử chứa ẩn về một vế ; các hạng tử tự do sang vế kia.

Bước4:  Thu gọn bằng cách cộng trừ các hạng tử đồng dạng

Bước 5: Chia hai vế cho hệ số của ẩn

C. PHƯƠNG TRÌNH TÍCH:   

 1) Phương trình tích: Có dạng:  A(x).B(x)C(x).D(x) = 0 

 2). Cách giải             A(x).B(x)C(x).D(x) = 0 
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         Giải từng phương trình và kết luận về nghiệm của phương trình đã cho

D. PHƯƠNG TRÌNH CHỨA ẨN Ở MẪU

Cách giải:
Bước1 :Tìm ĐKXĐ của phương trình 

Bước 2:Quy đồng mẫu rồi khử mẫu hai vế ( =>).

Bước 3: Giải phương trình

Bước 4: kết luận (Đối chiếu ĐKXĐ để  trả lời)

E. GIẢI BÀI TOÁN BẰNG CÁCH LẬP PHƯƠNG TRÌNH

· Bước 1: Lập phương trình:

· Chọn ẩn số và đặt điều kiện thích hợp cho ẩn số.

· Biểu diễn các đại lượng chưa biết theo ẩn và các đại lượng đ biết.

· Lập phương trình biểu thị mối quan hệ giữa cc đại lượng.

· Bước 2:  Giải phương trình.

· Bước 3: Trả lời: Kiểm tra xem trong các nghiệm của phương trình(bpt), nghiệm no thỏa mn điều kiện của ẩn, nghiệm nào không thỏa, rồi kết luận. 

· Chú ý: 

· Số có hai, chữ số được ký hiệu là: [image: image3.wmf]ab


Giá trị của số đó là: [image: image4.wmf]ab

= 10a + b; (Đk: 1 ( a ( 9 v 0 ( b ( 9, a, b ( N)

· Số có ba, chữ số được ký hiệu l [image: image5.wmf]abc


[image: image6.wmf]abc
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· Toán chuyển động: Quãng đường = Vận tốc . Thời gian  (Hay S = v . t)

· Khi xuôi dòng: Vận tốc thực = Vận tốc canô + Vận tốc dòng nước.

· Khi ngược dòng: Vận tốc thực = Vận tốc canô - Vận tốc dòng nước.

· Vận tốc xuôi = vận tốc ngược + 2 . vận tốc nước

II. Bài tập
BÀI 1: GIẢI CÁC PT SAU:

1./ 3x – 7 = 2x – 3





2./ 8x – 3 = 5x + 12



3./ (x + 1)( x – 5) – x ( x – 6 ) = 3x + 7

4./ 4 – 2x + 15 = 9x + 4 – 2x

Hướng dẫn:Nếu gặp dạng phương trình không còn bậc 2, bậc 3 ở 2 vế ta chuyển biến (x) về vế trái (đổi dấu), chuyển số về 1 vế (đổi dấu)=> rút gọn 2 vế và kết luận. 

BÀI 2: GIẢI CÁC PT SAU:

1./ 
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2./ 
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3./
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4./
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5./
[image: image11.wmf]2

2

x

3

x

4

x

5

4

x

-

-

=

+

-

+




6./
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HD: dạng này là dạng đưa về dạng ax +b =0, ta quy đồng => khử mẫu 2 vế => giải như dạng ở bài 1.
BÀI 3: GIẢI CÁC PHƯƠNG TRÌNH SAU

1./  
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2./ x2 – 4x + 4 = x - 2 


3./ (2x - 3)2 = (x +2)2


4./(4x - 1)(x - 3) = (x - 3)(5x + 2)   


Nếu gặp dạng khi ta thực hiện phép toán còn mũ 2, mũ 3 ở hai vế. Ta dùng phương pháp phân tích đa thức thành nhân tử :  đặt nhân tử chung, dùng hằng đẳng thức, phương pháp nhóm hạng tử, hay tổng hợp cả 3 phương pháp trên.
Ví dụ:Giải các phương trình:

a./ 
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<=> (x – 4 )(2x + 5 ) =0

<=> x - 4 = 0 hoặc 2x + 5 = 0

1./ x – 4 =0 <=> x = 4

2./ 2x + 5 =0 <=> 2x = - 5 <=> x = -5/2

Vậy tập nghiệm của phương trình S={ 4; -5/2}

b./ (2x - 3)2 = (x +2)2 (sd: hđt)

<=> (2x - 3)2 - (x +2)2 = 0

<=> [(2x – 3) - (x + 2)].[(2x – 3) + (x + 2)] = 0

<=> (x – 5) (3x  - 1 ) = 0

<=> x - 5 = 0 hoặc 3x - 1 = 0

1./ x – 5 =0 <=> x = 5

2./ 3x - 1 =0 <=> 3x =  1 <=> x = 1/3

Vậy tập nghiệm của phương trình S={ 5; 1/3}

BÀI 4: GIẢI CÁC PHƯƠNG TRÌNH SAU

1./ 
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2./ 
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    3./
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4./ 
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5./ 
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Hd:Cách giải:
Bước1 :Tìm ĐKXĐ của phương trình 

Bước 2:Quy đồng mẫu rồi khử mẫu hai vế ( =>).

Bước 3: Giải phương trình

Bước 4: kết luận (Đối chiếu ĐKXĐ để  trả lời)

Ví dụ: Giải các phương trình sau:

a) 
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=>  2x – 5 = 3 (x + 5)


<=> 2x ( 5 = 3x + 15

<=> 2x ( 3x =15 + 5

         <=> ( x = 20 

(  x = ( 20 


Vậy tập nghiệm của PT là: S = (( 20( 
b. 
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( ĐKXĐ : x ≠ - 3 và  x ≠ 2)








<=> 
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=>  2(x – 2) – 3(x + 3) = x + 4

<=> 2x -  4 - 3x  - 9 = x + 4 







<=> - 2x = 17










<=>  x = 
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Vậy tập nghiệm của phương trình là : S = {
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c. 
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( 3 = 2x ( 1 ( x2 + 2x 

( x2 ( 4 x + 4 = 0

( (x ( 2)2 = 0 ( x ( 2 = 0

( x = 2 (không thỏa ĐKXĐ). 
Vậy tập S =  (

BÀI 5: GIẢI BÀI TOÁN BẰNG CÁCH LPT

Bài 54 trang 34 SGK Toán 8 tập 2:

Một ca nô xuôi dòng từ bến A đến bến B mất 44 giờ và ngược dòng từ bến B về bến A mất 55 giờ. Tính khoảng cách giữa hai bến A và B, biết rằng vận tốc của dòng nước là 2km/h2km/h.
Phân tích:
Áp dụng công thức của bài toán chuyển động trên dòng nước:

Vận tốc xuôi dòng  = Vận tốc thực + vận tốc dòng nước.

Vận tốc ngược dòng = Vận tốc thực - vận tốc dòng nước.

Vận tốc xuôi dòng −− vận tốc ngược dòng = vận tốc dòng nước ×2
Bước 1: Gọi khoảng cách giữa A và B là ẩn, đặt điều kiện cho ẩn.

Bước 2: Biểu diễn các đại lượng khác qua ẩn

Bước 3: Lập phương trình thông qua các mối liên hệ giữa các đại lượng, giải phương trình

Bước 4: Kết luận

Giải:
Gọi x(km) là khoảng cách giữa hai bến A và B, với x>0.

Vận tốc của ca nô khi xuôi dòng là:
[image: image29.wmf]4
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Vận tốc của ca nô khi ngược dòng là: 
[image: image30.wmf]5
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Vận tốc dòng nước là: 2km/h
Hiệu vận tốc xuôi dòng và vận tốc ngược dòng bằng 2 lần vận tốc dòng nước, do đó:
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⇔x=80 (thỏa mãn điều kiện).

Vậy khoảng cách giữa hai bến A và B là 80km.
Bài 55 trang 34 SGK Toán 8 tập 2

Giải bài 55 trang 34 SGK Toán 8 tập 2. Biết rằng 200 g một dung dịch chứa 50g muối. Hỏi phải pha thêm bao nhiêu gam nước vào dung dịch đó để được một dung dịch chứa 20% muối?
Giải:

Gọi x(g) là khối lượng nước phải pha thêm, với x>0.

Khối lượng dung dịch mới là 200+x(g).

Vì dung dịch mới có nồng độ 20% nên ta có phương trình:
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⇒250=200+x

⇔x=250−200

⇔x=50 (thỏa mãn)
Vậy phải pha thêm 50g nước thì được dung dịch chứa 20% muối
Bài 1. Một người đi xe đạp từ A đến B với vận tốc 15 km/h. Lúc về người đó đi với vận tốc 12 km/h, nên thời gian về lâu hơn thời gian đi là 30 phút. Tính quảng đường AB?

Bài 2:  Một phân số có tử bé hơn mẫu số là 8. Nếu tăng tử số nên 3 và giảm mẫu số đi 3 thì được phân số mới bằng 
[image: image37.wmf]5
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 Tìm phân số ban đầu.

Bài 3: 

Trong một buổi lao động lớp 8A có 40 học sinh được chia làm hai tổ. Tổ thứ nhất.Trồng cây, tổ thứ hai dọn vệ sinh. Tổ trồng cây nhiều hơn tổ dọn vệ sinh 6 người. Hỏi tổ trồng cây có bao nhiêu người.

Bài 4 : Một người đi xe máy từ A đến B với vận tốc 45km/h. Khi đến B, người đó làm việc hết 30 phút rồi quay về A với vận tốc 30km/h. Biết tổng thời gian từ khi đi đến lúc về đến A là 6 giờ 30 phút. Tính quãng đường AB.
*****
BÀI 1: LIÊN HỆ GIỮA TT VÀ PHÉP CỘNG 

Gv:Nguyễn Văn Lâm
Các  em vào link để tham khảo

https://www.youtube.com/watch?v=Bxk8CKttE9g
I. Kiến thức cần nhớ:

*. Lý thuyết
1. Bất đẳng thức
Hệ thức dạng a<ba<b (hay dạng a>b,a≥b,a≤ba>b,a≥b,a≤b) được gọi là bất đẳng thức

aa gọi là vế trái, bb gọi là vế phải của bất đẳng thức.

2. Liên hệ giữa thứ tự và phép cộng
a) Tính chất: Khi cộng cùng một số vào hai vế của một bất đẳng thức ta được một bất đẳng thức mới cùng chiều với bất đẳng thức đã cho

Nếu a < b thì a+c<b+c
Nếu a ≤ b thì a+c ≤  b+c
Nếu a > b thì a+c > b+c 
Nếu a ≥ b  thì a+c ≥ b+c 
b) Chú ý: Tính chất của thứ tự cũng chính là tính chất của bất đẳng thức.

*.Bài tập

Bài 2 trang 36 SGK Toán 8 Tập 2

a) Khi cộng - 3 và cả hai vế của bất đẳng thức - 4 < 2 thì được bất đẳng thức nào ?
−4+(−3)=−7−4+(−3)=−7; 2+(−3)=−12+(−3)=−1
⇒⇒ Ta có bất đẳng thức: −7<−1

b./ Dự đoán kết quả: Khi cộng số c vào cả hai vế của bất đẳng thức −4<2 thì được bất đẳng thức nào ?

Dự đoán khi cộng số cc vào cả hai vế của bất đẳng thức −4< 2 thì được bất đẳng thức: −4+c<2+c
Bài 3 trang 36 SGK Toán 8 Tập 2

Ta có: −2004>−2005−2004>−2005 

Theo tính chất của bất đẳng thức, ta cộng (−777) vào hai vế bất đẳng thức −2004>−2005
ta suy ra:

−2004+(−777) > −2005+ (−777)

Bài 4 trang 36 SGK Toán 8 Tập 2
Dựa vào thứ tự giữa 
[image: image38.wmf]2

 và 3, hãy so sánh 
[image: image39.wmf]2

+2 và 5

Giải:

Ta có: 
[image: image40.wmf]2

 < 3
Theo tính chất của bất đẳng thức, ta cộng 2 vào hai vế bất đẳng thức 
[image: image41.wmf]2

<3 ta suy ra:


[image: image42.wmf]2

 + 2 < 3 + 2
Do đó: 
[image: image43.wmf]2

 + 2 < 5
Bài 1 trang 37 SGK Toán 8 tập 2. Mỗi khẳng định sau đúng hay sai? Vì sao?

a./ Ta tính: (−2)+3=1
So sánh hai số 1 và 2, ta có 1≥2 là khẳng định sai.

Vậy (−2)+ 3 ≥ 2 là khẳng định sai.


b./ Ta tính: 2.(−3)=−6
So sánh hai số −6 và −6, ta có −6 ≤ −6 khẳng định đúng.

Vậy −6≤ 2.(−3) là khẳng định đúng.


c./ Ta tính: 4+(−8)=−4  và 15+(−8) = 7
So sánh hai số −4 và 7, ta có −4<7 khẳng định đúng.

Vậy 4+(−8) <15+(−8) là khẳng định đúng.

d./ Với số x bất kì, ta có x2⩾0 nên x2+1⩾1
Vậy x2+1⩾1  là khẳng định  đúng.

Bài 2/37

a./ Ta có: a < b
Theo tính chất của bất đẳng thức, ta cộng 1 vào hai vế của bất đẳng thức a<b ta được:

a+1<b+1
b./ 

Ta có: a<b
Theo tính chất của bất đẳng thức, ta cộng (−2) vào hai vế của bất đẳng thức a<b ta được:

a+(−2) < b+(−2)
Do đó: a−2 < b−2

Bài 3/37

a./ a−5 ≥ b−5
Theo tính chất của bất đẳng thức, ta cộng 5 vào hai vế của bất đẳng thức a−5≥b−5  ta được:

a−5+5 ≥ b−5+5
Do đó: a ≥ b 

b./ 15 + a ≤ 15 + b
Theo tính chất của bất đẳng thức, ta cộng (−15)  vào hai vế của bất đẳng thức 15+a≤15+b ta được:

15+a+(−15) ≤ 15+ b+ (−15)
Do đó: a≤b
Về nhà làm bài 4/37
*****
HÌNH HỌC                    

                              §6. TRƯỜNG HỢP ĐỒNG DẠNG THỨ HAI 
https://www.youtube.com/watch?v=Eyuq3Yn8d7A

  1 kiến thức cần nhớ: Phát biểu trường hợp đồng dạng thứ nhất của hai tam giác 

Áp dụng : Cho tam giác ABC  có AB = 7 cm ; AC = 5cm ; BC = 9 cm và tam giác DEF có FE = 4,5 cm ; DF = 2,5 cm ; DE = 3,5 cm. Hỏi tam giác ABC có đồng dạng với tam giác DEF hay không ? Tìm tỉ số đồng dạng của hai tam giác trên ?

Đáp án 
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Chứng minh:

Trên tia AB lấy điểm M sao cho  AM = A’B’ (1)

Qua M kẻ MN //BC  (N
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Kết luận: 
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   Cho HS quan sát hình vẽ bài 32 

a) Xét (OCB và (ODA có:
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§7. TRƯỜNG HỢP ĐỒNG DẠNG THỨ BA
https://www.youtube.com/watch?v=_2tUON1Y3Nw

1-kiến thức cần nhớ: 

Nhắc lại trường hợp đồng dạng thứ nhất, thứ hai của hai tam giác.

Sửa bài tập 34/77 SGK
1.Định lí: ( SGK)  
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Chứng minh

Trên tia AB lấy điểm M sao cho  AM= A’B’ (1)
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c/ BD là phân giác góc B


[image: image90.wmf]23

3,75

2,5

ADAB

BC

DCBCBC

Þ=Þ=Þ=

 
[image: image91.wmf]D

ABD  [image: image92.png]


  
[image: image93.wmf]D

ACB


[image: image94.wmf]3

2,5

4,53,75

ABBDBD

BD

ACBC

Þ=Þ=Þ=


https://www.youtube.com/watch?v=HceZzHAxBp4

Bài tập 38 (tr79-SGK)    (11')
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Bài tập 39 (tr79-SGK)    
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Bài tập 40 (tr80-SGK)    
Ta có : 
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